



== ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ==

Ένα σκληρό μάθημα καλής συμπεριφοράς

Ο κόμης ντε Σαιν-Μπελιόν είχε κάποτε επαναστατήσει κατά του Λουδοβίκου 14ου και είχε νλειστεί μέσα σ' ένα φρούριο απ' όπου έφυγε αλύπητα τὰ βασιλικά στρατεύματα.

Υστερα όμως από γενναίον αγώνα υπέκυψε τέλος, λόγω εξαντλήσεως των πυρομαχικών του και των τροφίμων και ήχηλωτίσθη.

Η γυναίκα του τότε, η κόμισσα ντε Σαιν Μπελιόν που ήταν προικισμένη με άτρομη θάρρος έμεινε μόνη στα κτήματά τους για νά υπερασπίση τὰ συμφέροντα του σιζύγου της.

Μιά μέρα ένας αξιωματικός του Ιππικού διάταξε νά βοσκήσουν τὰ άλογα της ίλης του στην περιοχή του κόμητος χωρίς νά ζητήσει, όπως έσυνήθιζε τότε, την άδεια του γαιοκτήμονος. Την επομένη, η κόμισσα του έγραψε ένα ευγενικό γράμμα και του παρεπονείτο για την παράλειψή του αυτή.

Ο αξιωματικός δέν έδωσε καμιά προσοχή. Σε λίγες όμως μέρες λαμβάνει μιάν πρόσκληση εις μονομαχίαν από τον κόμητα ντε Σαιν Μπελιόν, ο όποιος του έζητούσε ικανοποίησιν για την άναίδειά του.

Θέλοντας και μη, κατά τὰ έθιμα της εποχής, ο αξιωματικός έδέχθη και την ωσιμένη ώρα έπηγε εις τον τόπον της μονομαχίας.

Ο κόμης ντε Σαιν Μπελιόν ήτο ήδη εκεί. Ήταν νέος γεμάτος ζωή αλλά πολύ λεπτός και ο αξιωματικός έσκέφθη ότι πολύ εύκολα θά έθετεν εντός μάχης ένα τόνον άδυνάτο αντίπαλο.

Η μονομαχία άρχισε. Στην άρχή πραγματικώς ο αξιωματικός είχε φανερή υπεροχή. Ο κόμης φαινόταν πολύ ταραγμένος. Αίφνης όμως, συγκεντρώνει όλο του τó θάρρος και μ' ένα επιδέξιο κτύπημα, άφώπλισε τον αξιωματικό.

Κύριε, ειπε τότε ο νεαρός μονομάχος, δίνοντας τó ξίφος στο νικημένο αντίπαλό του, χωρίς άλλο πιστεύετε ότι μονομαχείτε αυτή τη στιγμή με τον κόμητα ντε Σαιν Μπελιόν. Όχι, άπαιτάσθε ! Μονομαχείτε με την σύζυγό του, η όποία έχει την καλωσύνη νά σας άποδώσει τó ξίφος σας. Σας συνιστώ μόνον στο μέλλον νά φέρσθε ευγενέστερα στις κυρίες.

Ο νέος αξιωματικός ένοιωσε τέτοια ντροπή για τó πάθημά του, όστε την επομένη εβρέθη νεκρός εις τον τόπον της μονομαχίας, με σπασμένο τó ξίφος του στα δύο. Έιχε αυτοκτονήσει.

Η γυναίκα του Μίλτωνος

Ο μέγας άγγλος ποιητής Μίλτων, αφού τυφλώθηκε παντρεύθηκε με μιá που ήταν μὲν όφραιστάτη, αλλά συγχρόνως ήταν και φοβερά γκριζιάρα.

Μιά μέρα, ο λόρδος Βούκιγγαμ, του ειπε για νά τον κολακεύση πως η γυναίκα του ήταν «σοστό τριαντάφυλλο».

— Δέν μπορώ δυστυχώς, άπήνησεν ο ποιητής νά κρίνω από τὰ άρώματά, κρίνω όμως... από τάγκάχια !

Ανέκδοτο του 'Αλ. Ραγκαβή

Μιά κυρία παρακάλεσε κάποτε τον Ραγκαβή νά της στείλη τη φωτογραφία του. Ο Ραγκαβής της τó υπεσχέθη. Και την άλλη μέρα της την έστειλε με τους έξις στίχους:

«Είν' η εικόνα όμοια μου, άν νά πιστεύσω πρέπει.

Όμοία μου ; Τι όφρσελι ;

Όταν την στέλλω προς ύμās την ήθελον νά όμιλήη πρό πάντων δέ νά βλέπηη.

~~~~~  
μα του.

Ο ντι Ματέο μόλις συνήλθε λιγάκι και κατάλαβε τó έγκλημα που ειχε κάνει, έπηρε άμέσως μιá τρομερή άπόφαση.

Βγάζοντας απ' την τσέπη του ένα λευκό χαρτί έπηρε την πέννα και έγραψε :

«Είδοπαύ την άστυνομία, ότι σκοτώνομαι μόνος μου κοντά στον άνθρακο αυτόν που σκότωσα με τὰ ίδια μου τὰ χείρα. Αφήνω δηλ μου την περιουσία στη δεσποινίδα Ασοονία Σαλβατόρε, υπό τον όρον νά παντρευη εκείνον που αγαπά και ως μόνον χάρη της ζητώ νά προσέυχεται στο θεό κάποιον — κάποιον για την ψυχή μου.»

Μόλις έγραψε τὰ λόγια αυτά ο ντι Ματέο έκανε τρείς φορές τó σταυρό του και παίγοντας πάλι τó ματωμένο ξυράφι έκοψε τó λαιμό του και έπεσε κάτω στο πάτωμα, λίγο πιο πέρα από τó εκρό σώμα του Σαλβατόρε.  
Auguste Bailly

**ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ**

**ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΥΧΤΑ**

Του Λουδοβίκου Μπουγιέ

“Εσβνο' η λάμπα και μαζί στο τζάκι κ' η φωτιά,  
κι' έμεινα μόνος μου χωρίς στον κόσμο κάνα φίλο,  
χωρίς σκυλί που φύλακας νάναι μέσ' στη νυχτιά  
και για τó τζάκι άλλοίμονο, δέν έχω ούτ' ένα ξύλο,

Σάν τó κεφάλι πίσω μου στρέφω τι νάν αυτό ;  
κάποιο πλανέται φάντασμα μάγνυρας στη γιορτή μου,  
φάντασμα του παλιού καιρού, δλόγνυνο, φοιχτό,  
που βλέποντας τη φοικη του σβένεται η φωνή μου.

Τó δνειρό μου έσβυσε χωρίς καμμιάν έλπίδα  
και βλέπω μπρός' μου τόν καιρό νά φεύγη σάν πουλί  
και νά με φέρει στην παλιά της γειότης μου πατρίδα  
στο σπίτι που γεννήθηκα που έζησα παιδί,

“Όμοια με κύμα θάλασσας τού κόσμον η κακία  
άνέβηκε στα χείλη μου και κάνει νά πονώ,  
κι' έχει πεθάνει ζωντανό της φοικης η μανία  
και πέφτω μπρός' της σά θεα και τίγνε προσκυνώ.

“Ω ! νύχτα κοβα βοοροχή, νύχτα φόβο γεμάτη  
στο κοίφιο μέσα στηθός μου ποιος τάχατε χτυπά  
— Δέν είν' εδω τó σπίτι σου όπου ζητάς διαβάτη  
— Άνοιξε φίλε κι' έσομαι από πολύ μακριά.

Ποιός είσαι ; πές μου που χτυπάς μέσα μου στα πλευρά  
τώσα όδ λίγο η νυχιά περιμένει θά ορθώσει  
Και μιá φωνή στη σιωπή λέει λυπητερά :  
Είν' η καρδιά σου που ποτέ δέν έχω αγαπήσει !..

**ΣΕ ΜΙΑ ΓΥΝΑΙΚΑ**

Του Λουδοβίκου Μπουγιέ

“Επαίξεις τάχατες με με σά μόλεγες για σένα  
πονώ η νά με γέλαγες ; πτοχή μου κόρη πές ;  
ποτές σου μη τó βάλ' ο νους πώς επαίξεις με μένα  
γιατί άγάπες μένατε δέ γέλασαν ποτές.

Μόνο την πρώτη άγάπη μας καθώς ήταν και πρώτα  
άγνη, μεγάλη φύλαξ' την δσον άλλη καρδιά,  
την ποιμένη μου ψυχή ύστερα έλα ρωμά  
και μάθε άν σ' αγαπήσε ποτές μου η καρδιά.

“Η λάμπα σου καγότανε σάν έπειρ' από μένα  
τη φλόγα μου. Σάν τó Χριστό ποι' στις Κανάς τó γάμο  
έκανε τó κρασί νερό έτσι κι' εγώ έσείη  
άγάπη μου τόν πόνο σου τόν έκανα χαρά μου.

Ποτές σου δέν έζησες κι' άν έζησες μιá μέρα  
δέν ήσουν τίποτε παρά κάποιο άδειο κουφάρι,  
ήσουν κιθάρας χτυπιμα, φρόημα του άγέρου  
όργανο ποιήνι πάντοτε κάτω άπ' τó δοξάρι.

“Αν εινε τó τραγοδι μου γλυκό γιαυτό ποτές παιτεί ;  
εγώ ποτές δέν ήμπορώ χωρίς αυτο νά κάνω  
όδη διαβώ τó τραγοδιώ, κι' άν δέν τó πώ τó λέει  
η πέννα μου π' άλλοίμονο μαζί της θά πεθάνω.

Και τώρα Χαιρε ! άφησε τó δρόμο μου νά πάω  
τó πρόσωπό σου σκέπασε δέ θέλω νά τó δω  
ό έρωσ μου τελείωσε' τώρα δέ σ' αγαπάω  
“Άφησε' σου'πα άλλοτες εός δέν τραγοδιώ.

Μεταφρ. Δ. Ν. Γαλάνη

**ΣΟΝΝΕΤΟ**

Του Remi Belleau

Λουλούδια και χορτάρια έντυχισμένα  
που η άγάπη μου τραγοδιά έρωτικά  
σκορπίζοντας πατεί χαϊδευτικά  
με τ' άλαφρό της πόδι δούενα.

Ποτάμια κι' άκρογάλια έντυχισμένα  
κι' ώ μονοπάτια έσους στοχαστικά  
που όταν διαβαίνη κείνη μουτικά  
φτυρώνουνε χίλια άηθια έρωτμενα.

“Αχ ! Και σέ μένα, Πλάστη μου, γιατί  
την ήδονή δέ χάριες αυτή ;  
Πόσο ποιεί η καρδιά μου τού ζηλιάρη !

“Αν ειχατε καρδιά, με τι καμάρι  
θά ξερατε πως κάποιο άληθινά  
θεο πλάσμα χαροτώντας σας περνά !

Μεταφρ. Γ. Κοτζίουλα

